

ОТЗЫВ

зарубежного научного консультанта Гржибовского А.М. на диссертацию Тулеуовой Раушан Шакирбековны по теме «Влияние потребления ПНЖК на развитие сердечно-сосудистых заболеваний в казахской популяции», представленную к защите на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности: 6D110100 – «Медицина»

Тулеуова Раушан Шакирбековна, 1988 года рождения, в 2011 году окончила ЗКГМУ имени Марата Оспанова, медико-профилактический факультет. С 2011 по 2013 год обучалась в магистратуре по специальности «Медико-профилактическое дело». С 2015 по настоящее время работает в качестве ассистента в Центре семейной медицины и исследований в первичной помощи НАО ЗКМУ имени Марата Оспанова.

За 3-летний период выполнения научного исследования в качестве соискателя Р.Ш. Тулеуова проявила активный интерес к основным вопросам профилактики, ранней диагностики сердечно-сосудистых заболеваний, является участником многих научно—практических конференций. Раушан Шакирбековна зарекомендовала себя грамотным специалистом, способным научным работником, активным и самостоятельным исследователем. В процессе выполнения диссертации Р.Ш. Тулеуовой проведено большое клиническое и лабораторное исследование, имеющее целью оценить пищевой статус местного населения, влияние употребления отдельных групп пищевых продуктов в развитии острых сердечно-сосудистых заболеваний, Несмотря на важность данной проблемы, в литературе и организационно—методических рекомендациях для практических кардиологов и диетологов отсутствуют представления о первичной и вторичной профилактике сердечно-сосудистых заболеваний. В этом плане, проведенная автором комплексная оценка статуса питания больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями в сравнении с контрольной группой и оценка взаимосвязи показателя насыщенности организма полиненасыщенными жирными кислотами и развитием сердечно-сосудистой патологии, что может позволить внедрить в практику кардиологических стационаров профилактический алгоритм данных патологий. В целом, решение данной проблемы существенно повышает эффективность проведения вторичной профилактики. Работа Р.Ш.Тулеуовой имеет достаточно высокий уровень внедрения. Материалы диссертации апробированы и внедрены в практику работы клиникой семейной медицины г.Актобе и на факультете Общая медицина бакалавриата НАО ЗКМУ имени Марата Оспанова, г.Актобе. По материалам работы опубликовано 8 печатных работ.

Все изложенные в работе положения и выводы научно обоснованы и убедительны, вытекают из поставленных задач, опираются на значительный объем исследований. В работе использован адекватный набор клинических, биохимических, инструментальных и статистических методов. Во время выполнения исследования Р.Ш.Тулеуова овладела рядом методик, активно работала с литературой, успешно сдала итоговые экзамены. Раушан Шакирбековна проявила себя сложившимся научным работником, активно повышающим свой профессиональный уровень.

Представленная характеристика выполненного исследования позволяет считать диссертацию Тулеуовой Раушан Шакирбековны квалификационным научным исследованием, которое вносит существенный и новый вклад в изучение проблемы первичной и вторичной профилактики сердечно-сосудистых патологий. Диссертация соответствует требованиям ККСОН РК и может быть допущена к публичной защите на соискание учёной степени доктора философии (PhD) по специальности: 6D110100 – «Медицина».

Научный консультант:
Заведующий ЦНИЛ ФГБОУ ВО СГМУ
(г. Архангельск) Минздрава России
Профессор Северо-Восточного
Федерального Университета (Якутск)

Гржибовский Андрей Мечиславович